

# 当前农村财务会计工作存在的问题及建议

江西省赣州市赣县区大数据中心 钟芸

**摘要:**当前我国采取的发展措施是推进实施乡村振兴战略和美丽乡村建设。而想要振兴农村,最基础的就是要有财务工作的支持。本文主要以当前农村财务会计工作为出发点,提出了当前农村财务会计工作存在的问题,并且为发现的问题提出了相对应的建议。

**关键词:**农村;财务工作;会计工作

农村的发展已经成为我国经济发展的一大重点问题,我们国家和政府为乡村振兴工作推行了几个可行的制度,其中包括村级会计委托代理制度。该制度在一定程度上对农村的经济发展起到了促进的作用,改善了以往农村财务会计管理混乱的情况,但距离取得乡村振兴的目标仍有一段距离,发现当前农村财务会计工作存在的问题并合理解决,能够加快乡村振兴工作的步伐,早日实现共同富裕的目标。

## 一、当前农村财务会计工作存在的问题

### (一) 缺乏完善的内部控制机制

虽然当前我国的经济日新月异,但因为我国幅员辽阔,东西部发展不均衡仍然是较大的问题。又因为发展的时间短,很多处于经济不发达的地区传统观念根深蒂固,很难在短时间内转变。现阶段,在很多农村地区仍然采用这传统的管理模式,例如粗放式的管理模式。村干部也没有起到带头的作用,没有建立严格、规范的规章制度。有些地区即使有规章制度,但是只是形式主义,没有严格地按照制度执行。这样的管理模式使得会计也受到了不良的影响,导致某些农村地区财务收支混乱,甚至严重影响了我国的经济效益和社会效益。

### (二) 会计行为不规范

某些农村地区在实行了村级会计委托代理制度后,农村的财务收支情况有了明显的进步,但从整体上来说,仍然存在工作水平低的现象。并且还出现了一些新的问题,这些问题亟待解决,例如虽然有明确的财务账目,但是财务账目写得不清,出现了混乱的情况。出现这种现象的主要原因,首先是,财务的设置方面不清,一些账目的记载主要是流水账的形式,这样的流水账是不能明确地表现出财务的收支情况的,不仅浪费了人力,而且也起不到记录的目的,反而给账目的查看带来了不便。比如说要查招待费,记载后的招待费不是专业的人员根本看不懂记载的内容,这样的结果是不利于群众的监督,那么这种记载就是毫无意义。其次,在农村中不同的村子情况不同,有的村子只有一个出纳账本,但是有的村子却又好几本出纳。这样管理标准的不同,给农村财务会计的工作带来了许多不便。最后,在农村的财务会计人员的选择上,会出现一些村干部感情用事,不能理性的选拔出最适合、最专业的会计。这样的行为会影响到财务会计信息的真实性和有效性。根本不能很好地贯彻党所提出的任务,不利于农村经济的发展。

### (三) 会计信息透明度低

村级会计委托和代理制度实施之后,理论上来说,一般属于承包经营的村集体经济组织单位都应采用独立核算模式。但在实际情况中,农村地区的村集体经济组织单位以及村级会计委托代理单位并不能很好地实现预期的管理效果。实施村财乡管在目前来看,很多农村的在财务管理方面只是在形式上实现了乡镇集中核算管理,其实在本质上农村的财务管理方面没有任何改变,不仅起不到作用可能还会带来不好的影响。

不同的村子有不同的管理模式,有不同的规定。就目前来说,各村的日常财务管理活动都是有各村独立进行核算,有些村干部会被金钱诱惑,为自己谋取利益。这就是明显的信息不透明,没有按规定执行财务公开制度。这种情况的发生严重影响了农村的经济发展。也为部分村干部利用职权谋取私利提供了便捷

的渠道。

## 二、当前农村财务会计工作的建议

### (一) 完善村级内部控制制度

村级财务会计代理服务工作的结果好坏程度对村级内部控制的管理水平的高低有着直接影响,村级财务代理服务越优化村内的管理水平就越高。所以,要建立内部控制管理制度,这是有利于是要确保代理方和委托方的资产安全、各项财务收支的合理性与合法性,保证财务报告及其会计信息的完整性和真实可靠性,这样才能更好地执行各项财务管理工作,提高会计委托代理的服务水平和完成效率。所以,我们要重视完善村级内部控制制度,对于这一制度的实施可以从五个方面着手。

首先,要有科学合理地工作流程,不同岗位的人员要明确自己的工作职责,分工明确,积极配合,这样才能保证各项工作的有序化和规范化。其次,不同岗位的工作人员要明确自己工作的主要任务。第三,村委会也要严格执行各项制度,例如收益分配、财务公开、民主管理等。也确保村内更好的管理,信息更加地公开透明。第四,要对村级财产状况进行定期地清查,不仅本村的工作人员要去定期检查,也要安排专业的会计人员对村内的财产状况进行检查。对于村内的财产变动情况要及时登记。最后,要充分发挥会计委托代理服务机构的监督作用,如果村内发生任何情况都要如实报备。并根据问题及时给出解决对策。

### (二) 规范村级会计行为

现阶段,我国农村财务管理体制改革一项很重要的项目就是要进行村级会计委托代理制度,这个制度是有利于规范村级会计行为的,使得村级会计行为更规范化和合理化。所以,必须要按照法律规定严格执行。这样才能提高村级财务管理水平,使得管理水平更规范化和标准化。与此同时,我们也要加强村报账人员以及村民理财小组人员的培训,通过不断地培训,才能够不断地提高村报账人员和理财小组的业务水平,使得村级会计委托代理工作不仅仅停留在表面。同时还应该充分发挥自身的监督作用,督促各村根据村级会计委托代理制度的相关要求进行操作,进而使农村会计行为更加规范和透明。

为了更加规范村级会计的行为,必须要建立有效地规章制度,由此来规范农村财务管理体系,实行会计委派制度。要以各村的时间情况为出发点,公开招聘财务人员,人员一经录用,要经过统一培训,委托到各村。最重要的一定就是要建立和完善财务工作的规章制度,有了明确的规章制度才能更好地进行农村财务会计工作。为了避免财务开支中出现暗箱操作的行为,应该把“财权”进行适当分解,不能把财权都放在一个人的手中,应该由一人掌握变为多人交叉掌管,正式发票或收据至少要有两名村干部签名,形成相互制约的机制,这样相互制约的机制更有利于农村财务工作的顺利进行。更要积极探索新形势下农村民主监督机制,要将财务公开提上日程,使得财务信息公开化和透明化。如有重大事情要进行村民集体大会讨论决定,定期要对村干部的使用资金进行审核,将群众关心的事情公开发布,增强财务工作的透明度,确保农村财务工作的顺利进行,更有利于经济效益和社会效益。

### (三) 加强社会审计监督机制

首先,农村的建设工作是离不开财务会计工作的,做好农

村财务会计工作有利于农村建设事业的发展。在振兴乡村工作的过程中，要时刻将广大农民的切身利益放在首位。完善农村财务会计工作，也就是维护好广大民众的经济利益。所以，当地农村的领导队伍要充分尊重民众的意愿，任何事情都要以人民为出发点，一切为人民服务。其次，还要落实好监督机制。所以，农村财务会计机构和当地的村委会要协商共同指定协议，真正把落实监督机制。但是这样的协议是在能够保证村集体资产的收益权、使用权、所有权以及审批权的前提下。只有这样，农村财务管理方面才能提高会计信息的透明度，避免一些不利于农村财务会计的事情发生。此外，不可缺少的一点就是，村级会计委托代理机构也应该自觉的接受审计部门的监督和检查，这样多方面确保农村财务管理方面顺利的进行，确保农村发展稳步前进。最后，为了农村更高效的发展，可以为村级财务工作的监督检查工作成立财务监察委员会，建立审计组织，加大对农村财务的监督检查。对村级的财务管理方面进行定期地检查，已经发现有违规违法的问题，追究管理人员的责任。

#### （四）用好大数据中心

农村地区是现阶段我国社会发展过程中的重点，在越来越多的农村地区经济条件改善的前提下，在对当前我国农村地区的财务会计工作进行优化的过程可以充分借助现代化的先进技术手段来开展财务会计工作。具体来说，大数据中心是基于网络信息技术发展起来的数据集成处理系统，将其应用到农村的财务会计工作中不需要过多的设备和技术投入，依靠网络信息便可以实现财务会计相关信息的处理和规范，如收支数据动态采集、财务风险建模分析、票据信息批量处理、款项明细成图成表等。在大数据中心的应用支持下，农村财务管理工作的效率和质量大大提升，有效避免了传统人力工作的漏算、错算等失误问题。同时，重复性、基础性的财务工作任务被大数据中心承担之后，农村财务会计既能减轻工作压力，也能将更多的时间和精力投入到管理会计转型当中，从财会专业角度为农村建设提供战略决策支持，从而助力乡村振兴，推动农村经济发展。

### 三、结束语

综上所述，就现阶段的情况来说，我国对于农村财务会计工作在努力之下有了一些显著成果，但是仍有不足。所以相关政府和工作人员仍需努力。本文笔者就目前农村财务会计工作情况进行分许和研究，不仅明确指出了存在的问题，相应的也给出了解决对策。

#### 参考文献：

- [1]王爱兄.当前农村财务会计工作存在的问题及建议[J].中国集体经济, 2020(29):125-126.
- [2]熊军.新形势下农村财务会计工作的问题与对策研究[J].农家参谋, 2019(07):6.
- [3]李强, 谢云天.新形势下农村财务会计工作的问题与对策[J].会计之友, 2012(15):17-18.